

«ПРИНЦИП ОТВЕТСТВЕННОСТИ» ГАНСА ЙОНАСА КАК ОСНОВА ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ЭТИКИ

Калинина Виктория Олеговна

Преподаватель, Пензенский государственный аграрный университет
kalinina.v.o@pgau.ru

‘PRINCIPLE OF RESPONSIBILITY’ BY HANS JONAS AS THE BASIS OF ENVIRONMENTAL ETHICS

V. Kalinina

Summary: The article is devoted to the analysis of the main idea of the German philosopher Hans Jonas - the principle of responsibility. The importance of this principle in environmental ethics is shown. In addition, it is stated that this principle can significantly affect environmental protection.

Keywords: ecological ethics, responsibility, Hans Jonas.

Аннотация: Статья посвящена анализу основной идеи немецкого философа Ганса Йонаса – принципу ответственности. Показывается значимость данного принципа в экологической этике. Кроме того, констатируется, что данный принцип может в значительной степени повлиять на защиту окружающей среды.

Ключевые слова: экологическая этика, ответственность, Ганс Йонас.

Ганс Йонас – выдающийся немецкий философ 20 века. Он получил свою известность как философ-гностицизм, также он известен как основатель этики ответственности и экологической этики. Его последователи создали международный Центр Ганса Йонаса в Германии. Труды Йонаса переводятся на разные языки мира, организуются конференции, на которых обсуждают основы его философии.

Йонас популярен и в настоящее время, так как те проблемы, которые он рассматривает в своей философской концепции, имеют огромную актуальность в современном мире.

Самый известный его труд «Принцип ответственности. Опыт этики для технологической цивилизации» переведен почти на 20 языков. Данное произведение показывает значимость морали в поведении человека. В нем продемонстрирован огромный размах технической власти человека над миром, что и повлекло за собой разработку принципа ответственности, которым человек должен обладать, иначе будущее может не наступить для других поколений. Благодаря такому принципу этика превращается в этику долга ответственности за будущее. Ее главной задачей становится контролирование действий человека, которое носит временной характер, что означает – действия человека сегодня не должны навредить будущему.

Безусловно, Ганс Йонас, лауреат Международной премии мира немецких книготорговцев (Der Friedenspreis des Deutschen Buchhandels), награжденный Большим крестом «За заслуги», титулом почетного гражданина г. Менхенгладбаха и почетного доктора университетов

Марбурга, Констанца, Берлина и др., относится к числу выдающихся мыслителей XX в. [4].

Ганс Йонас попытался в своих трудах опровергнуть ту мысль, что человек является покорителем природы. Он хотел донести до общества, что природные ресурсы являются исчерпаемыми и нужно их рационально использовать. Человечество мечтает о том, чтобы как можно больше освоить земельного ресурса, а не о его сохранении. Йонас пытался донести ту мысль, что отношения между человеком и природой должны перейти на новый уровень, который подразумевает осознание человеком своей ответственности за будущее, а значит и за свою собственную жизнь. Но в данном случае недостаточно единичного подчинения принципу ответственности, таким образом, человеческий род не спасешь. Необходимо единение всех участников данного процесса.

Ганс Йонас четко выдвигает и доказывает значимость принципа ответственности. В чем же он заключается? Данный принцип, по мнению Йонаса, является основой этики, поэтому его считают основателем этики ответственности.

Г. Йонас выдвигает новое неопровержимое утверждение: «Поступай так, чтобы последствия твоих действий были совместимы с сохранением настоящей человеческой жизни на Земле» [7]. В центре этики должна находиться ответственность, которая определяет целостность человечества и природы. Благодаря ему ответственность приобретает некую власть, так как теперь можно повлиять на будущее. До этого человек надеялся на судьбу и жил по ее велению.

Поведение человека определялось его этическими принципами, основанными на принципе ответственности. Теперь каждый его поступок влиял на будущее, нес отрицательный или положительный результат.

Принцип ответственности имеет огромное значение и в настоящее время: эпохи модернизации и нанотехнологий, расширения человеческих возможностей, которые прямо или косвенно влияют на окружающую среду. Именно от человека зависит, как его действие отразится на природе. И здесь принцип ответственности Ганса Йонаса имеет огромное значение, причина появления которого стал экологический кризис.

До середины 20 века влияние человека на окружающую среду было не так сильно заметно. Вопросы взаимоотношения человека с природой носили теоретический характер. Но чем больше разрабатывались данные проблемы, тем ученые приходили к выводам, что экологические проблемы не единичны и касаются всего человечества на Земле [1].

Йонас приходит к выводу, что этические проблемы порождаются не только благодаря техническому процессу, но и сознанию человека. Пример такому поведению экологическая катастрофа в Чернобыле, созданная современной наукой. Но также и другое воздействие человека местного масштаба влияет на окружающую среду: загрязнение почвы, воды, уничтожение растительного и животного мира.

Йонас рассматривает природу как часть человеческого бытия за счет этических принципов, которые предполагают новое осмысление жизни в целом. Именно поэтому учение Йонаса об ответственности является истоком экологической этики. Он говорит о том, что в связи с расширением человеческих возможностей растет прямо пропорционально и ответственность за них.

Одним из первых Ганс Йонас задается вопросом: должен ли человек признать нравственное право природы на существование? Современная наука игнорирует ответ на этот вопрос. Правильно ли это? Ведь в настоящее время человечество стоит на грани экологической катастрофы, к которой собственными силами и пришло. Именно безответственное отношение человека привело к этому [5].

Самую главную ответственность, которую человек несет, это ответственность за будущее, не только свое собственное, но за будущее всего человечества. Следует отметить, что это будущее непосредственно зависит от состояния природы, ведь она и человек находятся в тесной взаимосвязи. Таким образом, мы пришли к выводу, что должен существовать этический контроль над человеческой деятельностью. Человек может и дальше совершенствоваться в научной сфере, технической и во всех остальных, но остается открытым вопрос, как это повлияет на природу и выдержит ли она очередные натески со стороны человека? [3].

Так что же предлагает Йонас конкретного для дальнейшего существования человека и природы? Рационально использовать то, что нам дает природа. Иначе когда-нибудь ресурсы иссякнут, и будущее человечества стоит под угрозой. Нести ответственность за свою деятельность, которая ни в коем случае не должна нарушать права природы. И, следовательно, стоит признать, что природа наделена этими правами, которые человек, в свою очередь, должен уважать и жить в гармонии с ними [8].

Следовательно, взаимодействие природы и человека возможно на новом уровне только в том случае, если человек признает природу как часть своего собственного бытия. Будущее не возможно без природных ресурсов. Взаимосвязь настолько тесная, что требует неукоснительного подчинения принципу ответственности, который в современном мире имеет глобальное значение.

ЛИТЕРАТУРА

1. Авдеева И.А. Императив моральной ответственности Г. Йонаса как нравственный ответ прошлому за будущее // Горизонты гуманитарного знания. 2019. № 5. С. 47–61.
2. Гаджигурбанова П.А. Страх и ответственность: этика технологической цивилизации Ганса Йонаса // Этическая мысль. Вып. 4. М.: ИФ РАН. 2003. С. 161–178.
3. Йонас Г. Принцип ответственности. Опыт этики для технологической цивилизации / пер. с нем., предисл., прим. И.И. Маханькова. М.: Ай-рис-пресс. 2014. 480 с.
4. Пугачева Н.П. – Человек, жизнь и природа в экологической этике Ганса Йонаса // Известия ПГПУ им. В. Г. Беллинского. 2011. № 23. С. 56–62
5. Пугачева Н.П. Два «Принципа» Ганса Йонаса: апология жизни / Н.П. Пугачева // Философия и общество. – 2020. – № 2(95). – С. 123-130
6. Böhler D. Ethik für die Zukunft. Im Diskurs mit Hans Jonas. München: Bech, 1994. S. 6
7. Jonas H. Das Prinzip Verantwortung. Versuch einer Ethik für die technologische Zivilisation. F.a.M.: Suhrkamp, 1984. 432 s.
8. Jonas H. Das Prinzip Leben. Anätze zu einer philosophischen Biologie. F. a. M.: Insel, 2011. 408 s.

© Калинина Виктория Олеговна (kalinina.v.o@pgau.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»